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На двор'еНа двор'е  ��

Паў ноч ны ве цер 
і даж джы

Сі ноп ты кі праг на зу юць, што ўжо на вы хад ныя 
ўдзень бу дзе толь кі 5—12 цяп ла

На гэ тым тыд ні рэз ка па ха ла дае, ка лі на двор'е са-
псуе моц ны па ры віс ты ве цер з поў на чы і су цэль ныя 
даж джы, па ве дам ляе на чаль нік служ бы гід ра ме-
тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Ужо ў аў то рак на боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
прой дуць даж джы, а ў асоб ных ра ё нах сі ноп ты кі абя ца юць 
на ват моц ныя ліў ні. Больш за тое, удзень у мно гіх ра ё нах 
праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с, 
у су вя зі з чым сён ня сі ноп ты кі аб' яві лі аран жа вы ўзро вень 
не бяс пе кі. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе 
7—13 цяп ла, а па паў днё вым ус хо дзе — да плюс 17 гра-
ду саў. Зу сім не кам форт нае на двор'е праг на зу ец ца спе-
цы я ліс та мі і ў се ра ду, ка лі паў сюд на бу дуць іс ці даж джы, 
а мес ца мі ча ка юц ца моц ныя апад кі. На боль шай част цы 
тэ ры то рыі кра і ны праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру па ры-
ва мі да 15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
3—10 цяп ла, удзень — плюс 6—13 гра ду саў, а па паў днё-
вым ус хо дзе мес ца мі — да 16 цяп ла. Бу дзе гас па да рыць 
не па гадзь у нас і 6 каст рыч ні ка, ка лі апад кі ча ка юц ца на 
пра ця гу су так, а ўна чы праг на зу юц ца на ват моц ныя даж-
джы. Уна чы і ра ні цай па паў ноч ным за ха дзе ча ка ец ца 
ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе 4—11 цяп ла, удзень бу дзе 7—14 
гра ду саў цяп ла, а па ўсхо дзе кра і ны — да плюс 16 гра ду-
саў. У пят ні цу на двор'е кры ху су па ко іц ца, але ча сам бу дуць 
іс ці не вя лі кія даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
3—10 цяп ла, а ўдзень бу дзе плюс 6—13 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс-
таў, на вы хад ныя апад каў ста не менш, але бу дзе яшчэ 
ха лад ней. На боль шай част цы тэ ры то рыі ча ка юц ца ка рот-
ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
толь кі 2—8 цяп ла, а ўдзень бу дзе плюс 5—12 гра ду саў. А 
гэ та ўжо сур' ёз на. Так, сур' ёз ная та кая за яў ка, каб ба та рэі 
ў ква тэ рах па ча лі цяп лець...

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Ура чы Гро дзен скай аб лас-
ной дзі ця чай клі ніч най баль ні-
цы з да па мо гай ві дэа гаст ра-
ду а дэ нас ко па і спе цы яль най 
ка шол кі да ста лі са страў ні ка 
хлоп чы ка 6 пляс ка тых ба та рэ-
ек, а яшчэ ад на, якая па спе ла 
«збег чы» ў кі шэч нік, по тым 
вый шла з ар га ніз му са ма-
стой на. За гад чык эн да ска-
піч на га ка бі не та Дзміт рый 
КРЫ ВЕЦ КІ па ве да міў, што 
ма лы па во дзіў ся бе спа кой на і 
та му ўра чэб ную ма ні пу ля цыю 
ўда ло ся вы ка наць без пры мя-
нен ня нар ко зу.

Да рэ чы, у той дзень у баль ні-
цу да ста ві лі яшчэ тра іх ма лень-
кіх па цы ен таў з па да зрэн нем 

на зна хо джан не ў ар га ніз ме па-
боч ных прад ме таў — каш та на 
ў страў ні ку, таб лет кі аскар бі ну, 
якая за се ла ў хар ча во дзе, і раз-
жа ва най шкля ной ам пу лы. На 
шчас це, усё так са ма скон чы-
ла ся па спя хо ва.

Апош нім ча сам са страў ні-
ка ва-кі шач на га трак та дзя цей 
да ста ва лі, на прык лад, ма не-
ты, фраг мен ты ца цак, бу сі ны. 
На двух стэн дах «ня про ша-
ных» рэ чаў (іх ужо ка ля 50) у 
баль ні цы мож на так са ма ўба-
чыць шру бы, бал ты, ша ры кі, 
шпіль кі, ры ба лоў ныя снас ці, 
па лач кі ад ле дзян цоў, за вуш-
ні цы, скур ку ад са ла, свіс ток. 
... А, пэў на, са мы мі не бяс печ-

ны мі з'ўля юц ца ба та рэй кі, бо 
яны па гра жа юць ар га ніз му хі-
міч ны мі апё ка мі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

МА ЛЫ ПРА ГЛЫ НУЎ... БА ТА РЭЙ КІ
Дзя ку ю чы свое ча со вай ме ды цын скай да па мо зе абы шло ся без цяж кіх на ступ стваў
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�� БУДЗЬ У КУР СЕ БУДЗЬ У КУР СЕ
Вось якія па ра ды да юць спе цы я ліс-
ты Гро дзен скай аб лас ной дзі ця чай 
клі ніч най баль ні цы.

Час цей за ўсё ў страў ні ка ва-кі шач ны 
тракт па боч ны прад мет трап ляе пад час 
дзі ця чых гуль няў і за баў. Маг чы ма, ма лы 
знай шоў неш та, што яго вель мі за ці ка ві-
ла, і вы ра шыў па каш та ваць гэ тую на він ку 
на смак. Ад нак гэ ты «экс пе ры мент» мо-
жа ака зац ца вель мі не бяс печ ным, 
што па він ны ра зу мець да рос лыя. І 
та му трэ ба піль на са чыць за сва ёй 
кро хай.

Зда ра ец ца, ін ша род нае це ла 
буй но га па ме ру мо жа за храс нуць 
на якім-не будзь уз роў ні страў ні-
ка ва-кі шач на га трак та. Гэ та па-
гра жае мно гі мі ўсклад нен ня мі, 
аж да ляталь на га зы хо ду. Ка лі 
ін ша род ны прад мет, тра піў шы ў 
страў ні ка ва-кі шач ны тракт, ад ра-
зу ж па чаў свой шлях «на вы хад», 
то хва ля вац ца, на шчас це, не да-
во дзіц ца. Так ад бы ва ец ца да во-
лі час та, але не заў сё ды. Як ад-
роз ніць спры яль ную сі ту а цыю ад 
той, ка лі ін ша род нае це ла за се ла 

ў стра ва во дзе? Аб гэ тым мож на да ве дац-
ца па на ступ ных сімп то мах:

— бес пры чын на пад ня ла ся тэм пе ра-
ту ра це ла;

— боль пры глы тан ні;
— боль за груд ной клет кай;
— па ру шэн не глы тан ня, па вы ша нае 

слі на ця чэн не;
— па ста ян ная млос насць, ір во та;
— ка лі неш та за се ла ў стра ва во дзе — 

дзі ця бу дзе му чыць ка шаль.
Звы чай на, ка лі дзі ця пра глы ну ла ней-

кі прад мет і гэ та не вы клі кае ў яго ні я-
кіх не бяс печ ных рэ ак цый і сімп то маў, то 
баць кі ча ка юць, па куль ін ша род нае це ла 
не па кі не дзі ця чы ар га нізм на ту раль ным 
шля хам, г.зн. пад час дэ фе ка цыі. Ад нак 
у шэ ра гу вы пад каў па ме ды цын скую да-
па мо гу трэ ба звяр тац ца ад ра зу ж, ка лі 
ста ла вя до ма, што дзі ця пра глы ну ла ін ша-
род ны прад мет. Па тэн цы яль на не бяс печ-
ны мі для дзі ця ча га зда роўя з'яў ля юц ца:

— вост рыя прад ме ты, та кія, як ігол ка, 
шпіль ка, кан цы ляр ская кноп ка, скрэп ка, 

ры ба лоў ны кру чок, зу ба чыст ка і 
г. д.;

— прад ме ты даў жы нёй ад трох 
сан ты мет раў і бо лей;

— ба та рэй кі не за леж на ад ві ду 
і ты пу, маг ні ты;

Ка лі вы за ўва жы лі, што ў дзі-
ця ці з'я ві лі ся вы шэй па мя нё ныя 
сімп то мы, асаб лі ва пад час гуль ні 
з дроб ны мі цац ка мі ці бы та вы мі 
прад ме та мі, то ні ў якім ра зе не 
спра буй це да стаць па боч ны прад-
мет са ма стой на, а тэр мі но ва звяр-
тай це ся да ме ды каў. Свое ча со ва 
па стаў ле ны ды яг наз і ака за ная 
да па мо га вы ра туе жыц цё і зда-
роўе ва ша га дзі ця ці. І, вядома, не 
па кі дай це ма лога без на гля ду.

Прэ зен та цыя эка на міч на га, 
ін вес ты цый на га і ту рыс тыч-
на га па тэн цы я лу Го мель скай 
воб лас ці прай шла 28 ве рас ня 
ў дзе ла вым і куль тур ным комп-
лек се Па соль ства Бе ла ру сі ў 
Ра сіі, па ве да мі ла прэс-сак-
ра тар Го мель ска га абл вы-
кан ка ма Воль га РА БІ КА ВА. 
Ці ка васць да ме ра пры ем ства 
вы ка за лі больш за 200 гас цей 

не толь кі з роз ных рэ гі ё наў Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі, але і з да-
лё ка га за меж жа.

— Гэ та зна ка вая па дзея ў 
двух ба ко вых ганд лё ва-эка-
на міч ных ста сун ках, гіс то рыя 
якіх на ліч вае не ад ну сот ню 
га доў, — ад зна чыў стар шы ня 
Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ДВОР НІК. — Гіс та-
рыч ныя зна ход кі, якія за хоў-

ва юц ца ў фон дах аб лас но га 
края знаў ча га му зея, свед чаць 
пра тое, што кож ны трэ ці груз 
апош нія тры ста год дзі пры хо-
дзіў у го рад над Со жам ме-
на ві та з Маск вы. Сён ня 60% 
аб' ёму знеш не ганд лё вых 
апе ра цый ажыц цяў ля ец ца з 
Ра сі яй. Пер шыя па зі цыі тра-
ды цый на зай ма юць Маск ва і 
Мас коў ская воб ласць. Толь-
кі за апош нія паў та ра го да 
знеш не ганд лё вы аба рот Го-
мель шчы ны з ра сій скі мі рэ гі-
ё на мі склаў $6 млрд.

На дум ку Ула дзі мі ра Двор-
ні ка, за да ча Дзён Го мель скай 
воб лас ці — вы вес ці ганд лё-
ва-эка на міч ныя, на ву ко ва-
тэх ніч ныя, куль тур ныя і са цы-

яль ныя су вя зі на якас на но вы 
ўзро вень. У ме ра пры ем стве 
ўдзель ні ча лі прад стаў ні кі ор-
га наў ула ды, дып ла ма тыч ных 
уста ноў і дзе ла выя кру гі Мас-
коў ска га рэ гі ё на. Па тэн цы ял 
Го мель скай воб лас ці дэ ман-
стра ва лі вя до мыя прад пры ем-
ствы, ся род якіх СЭЗ «Го мель-
Ра тон», Го мель скі тэх на парк, 
прад пры ем ствы го мель ска га 
мя са-ма лоч на га хол дын га, 
лёг кай пра мыс ло вас ці і ін шыя. 
Куль тур ную пра гра му прад ста-
ві лі вы ста вы «На род ны аб раз 
Го мель шчы ны», «Не глюб скія 
руч ні кі» і твор чыя ка лек ты вы 
рэ гі ё на.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

Рэ сурс ны цэнтр са цы яль на-пе да га-
гіч ных тэх на ло гій ад крыў ся на ба зе 
БДПУ.

Як па ве да міў пад час цы ры мо ніі ўра-
чыс та га ад крыц ця рэк тар уні вер сі тэ та 
Аляк сандр ЖУК, упер шы ню пад рых тоў-
ка са цы яль ных пе да го гаў і са цы яль ных 
ра бот ні каў рас па ча ла ся ў Мін скім дзяр-
жаў ным пе да га гіч ным ін сты ту це імя Мак-
сі ма Гор ка га (сён ня гэ та БДПУ. — Аўт.) 
25 га доў та му. А сён ня фа куль тэт са цы-
яль на-пе да га гіч ных тэх на ло гій ак тыў на 
раз ві ва ец ца.

Тут ад кры та но вая спе цы яль насць «Са-
цы яль ная і псі хо ла га-пе да га гіч ная да па-
мо га». Фа куль тэт за бяс пе чыў ства рэн не 
ін фар ма цый най і на ву ко ва-ме та дыч най 
ба зы Рэ сурс на га цэнт ра, ана ла гаў яко му 
ў кра і не ня ма.

Цэнтр бу дзе за бяс печ ваць су пра ва-
джэн не ву чэб най дзей нас ці сту дэн таў і, што 
асаб лі ва важ на, дыс тан цый нае на ву чан не 
сту дэн таў за воч най фор мы атры ман ня аду-
ка цыі. Вы клад чы кі фа куль тэ та і ўні вер сі тэ-
та змо гуць аказ ваць на ву ко ва-ме та дыч ную 
да па мо гу ма ла дым на ву коў цам, вы клад чы-
кам і пе да го гам-прак ты кам.

Тэх ніч ная асна шча насць Рэ сурс на га 
цэнт ра дасць маг чы масць рэа лі зоў ваць 
су час ныя ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі для 
ін тэ гра цыі ўсіх удзель ні каў клас та ра праз 
пра вя дзен не вэ бі на раў, ан лайн-кан фе рэн-
цый, май стар-кла саў і ан лайн-кан суль та-
цый. Для рэа лі за цыі су мес на га з Бе ла рус-
кім са юзам жан чын са цы яль на-аду ка цый-
на га пра ек та «Зда ро вая сям'я — зда ро вая 
на цыя» ў цэнт ры скан цэнт ра ва ны ўсе не-
аб ход ныя рэ сур сы.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Па ча ло ся па ля ван не на зай цоў
Сё ле та ў кра і не па ча так се зо на па ля ван ня на ка пыт-
ных су паў з па чат кам се зо на зда бы чы зай ца-ру са ка 
і зай ца-бе ля ка.

Ён бу дзе доў жыц ца з пер шай су бо ты каст рыч ні ка да пер-
шай су бо ты ліс та па да. Па ля ван не да зво ле на ў свет лы час 
су так на жы вёл лю бо га по лу і ўзрос ту з па ды хо ду з ган ча ка мі, 
якія ма юць па ля выя дып ло мы па зай цу і (ці) лі сі цы. З ад ным 
ган ча ком мо гуць па ля ваць да трох па ляў ні чых. Спо саб зда-
бы чы — збро е вы, ка лі вы ка рыс тоў ва ец ца глад ка стволь ная 
стрэль ба з па тро на мі са шро там. Ах вот ныя мо гуць па ля ваць 
бяз збро е вым спо са бам — з хар та мі і лоў чы мі птуш ка мі.

На гад ва ем, што не за кон нае па ля ван не цяг не ад мі ніст-
ра цый ную ад каз насць (штраф ад 20 да 50 ба за вых ве лі-
чынь з кан фіс ка цы яй ці без пры лад па ля ван ня і з па збаў-
лен нем спе цы яль на га пра ва на па ля ван не) і кры мі наль ную 
(ад штра фу да па збаў лен ня во лі тэр мі нам да шас ці га доў з 
па збаў лен нем пра ва зай маць пэў ныя па са ды ці зай мац ца 
пэў най дзей нас цю).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Но вы ўзро вень су вя зяў

Расклад на заўтраРасклад на заўтра  ��

Вэ бі на ры і ан лайн-кан суль та цыі 
для са цы яль ных пе да го гаў

У Маск ве пад час Дзён Го мель скай воб лас ці пад пі са ны 
пра та ко лы пра на ме ры, якія ты чац ца ства рэн ня вы твор-
час ці эка ла гіч на чыс тых вад кіх кан цэнт ра таў і су хіх тор-
фа-са пра пе ле вых су ме сяў для зем ля роб ства, а так са ма 
кар ма вых да ба вак для жы вё ла га доў лі. Так са ма га мяль-
ча не пра па на ва лі ін вес ты цый ныя пра ек ты па бу даў ніц тве 
шчэб не ва га за во да і рэ кан струк цыі шкла тар най вы твор-
час ці, пе ра пра цоў цы дзі ка рос лых гры боў і ягад і ар га ні-
за цыі вы твор час ці су хіх буль бя ных шмат коў.

Двух га до вы ма лы знай шоў ба та рэй кі ў ша фе, 
дзе іх склад ва лі ў ка роб ку для да лей шай зда чы 
ва ўты лі за цыю. І доб ра, што баць кі свое ча со ва 
за ўва жы лі пра па жу і вы клі ка лі хут кую да па мо гу.

За гад чык эн да ска піч на га ка бі не та Дзміт рый КРЫ ВЕЦ КІ 
ка ля ві дэа гаст ра ду а дэ нас ко па, з да па мо гай яко га з дзі ця ча га 
ар га ніз ма вы да ля юц ца ба та рэй кі і ін шыя «ня про ша ныя» рэ чы.

Стэнд ін ша род ных прад ме таў, якія пра глыт ва юць дзе ці.
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Ад вы ву чэн ня мо вы — 
да атры ман ня пра фе сіі

Цэнтр бе ла рус кай мо вы і куль ту ры ад крыў ся ў На-
цы я наль ным уні вер сі тэ це су час ных моў Па кі ста-
на. Пра гэ та па ве да мі ла прэс-служ ба Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі.

Па сло вах мі ніст ра аду ка цыі Бе ла ру сі Мі ха і ла ЖУ-
РАЎ КО ВА, ад ным з кі рун каў дзей нас ці цэнт ра ста нуць 
пад рых тоў чыя кур сы па вы ву чэн ні бе ла рус кай і рус кай моў. 
«Ці ка васць да бе ла рус кай сіс тэ мы аду ка цыі ў Па кі ста не 
до сыць вя лі кая. Сю ды бу дуць пры яз джаць вы клад чы кі з 
на шых уні вер сі тэ таў. Яны так са ма бу дуць рас каз ваць пра 
спе цы яль нас ці, якія мож на атры маць у Бе ла ру сі, і ўво гу ле 
пра на шу кра і ну», — пад крэс ліў Мі ха іл Жу раў коў.

Кі раў нік ве дам ства ад зна чыў, што Па кі стан га то вы су-
пра цоў ні чаць з Бе ла рус сю ў аду ка цый най сфе ры. «У час 
ві зі ту Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў Па кі стан мы пад пі шам ме ма-
ран дум аб ад крыц ці тут цэнт раў пра фе сій на га на ву чан ня. 
Па пер шым ча се сю ды бу дуць пры яз джаць на шы вы клад-
чы кі. По тым мы пад рых ту ем гле бу, каб ма ла дыя лю дзі, якія 
хо чуць атры маць ці ка выя пра фе сіі, пры яз джа лі ў Бе ла русь 
на пе ра пад рых тоў ку», — рас тлу ма чыў Мі ха іл Жу раў коў.

У пер шую чар гу ў Па кі ста не за ці каў ле ны ў атры ман ні 
ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі па пра мыс ло вых і ме ды-
цын скіх спе цы яль нас цях, а так са ма вы шэй шай аду ка цыі 
ў ме ды цы не і ІT-сфе ры. Так са ма па кі стан ская мо ладзь 
ці ка віц ца фун да мен таль ны мі да сле да ван ня мі па ма тэ ма-
ты цы, хі міі і фі зі цы.
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